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Beziehung HellheitB* ; und Leuchtdichte L als Funktion Beziehung HellheitB* ; und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB* ; und Leuchtdichte L als Funktion Beziehung HellheitB* ; und Leuchtdichte Lt als Funktion
von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte L= 300 cd/m? von Normfarbwert Yy fur Adaptationsleuchtdichte L 5= 300cd/m? von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte L= 200cd/m? von Normfarbwert Yy fur Adaptationsleuchtdichte L 5= 200cd/m?

BY (LT, La ) = Cr(®)LT ~Ba(La $) Hellheit Bty [1]|[ BYr(L1,La $) = S(O)LT - dalLa, §) Hellneit B+ [1] Bi (LT, La ) = Cr(®)LT ~Ba(La $) Hellheit Bty [1]|[ BYr(L1,La $) = S(O)LT - dralLa, §) Hellneit B+ [1] > —
Ba(la ¢):CT(¢)[So(¢)+Sl(¢l)/La"] (n=0,31) 12| BalLa ) = Cr()[So(d) + Su(d)Lal (n=0,31) [2 Ba(la ¢):CT(¢)[So(¢)+Sl(¢l)/La"] (n=0,31) 12| BalLa ) = Cr()[So(d) + Su(d)Lal (n=0,31) [2 5 C
Lit(La ¢):[So(¢)+sl(¢)L2] n (t=Schwarzschwelle) [3] s«(¢) =Cr($) [3] dya(9) =Ba(La, ¢) [4] (s=Skalierfaktor) Lit(La ¢):[So(¢)+81(¢)L2] n (t=Schwarzschwelle) [3] s«(¢) =Ct($) [3] dya(9) =Ba(La, ¢) [4] (s=Skalierfaktor) E lu)
Lt ¢ Cr(®) So@) Si(9) Ballad) By L Liliffbr ¢ Cr(®) So9) Su¢) Ballad) Bir  sd(¢) dxa(9) Lt ¢ Cr(®) So@) Si(9) Ballad) By L Liliffblr ¢ Cr(®) So9) Su¢) Ballad) Bir  sd(¢) dxa(9) ) ;'U
300 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 3,75 79[300 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 22,96 34§60 200 120" 22,969 0,0718 0,2448 30,71 87,99 2,55 78200 120" 22,969 0,0718 0,2448 30,71 87,99 22,96 30[711 5 1)
300 100" 23,128 0,0747 0,2494 34,60 99,99 3,75 79/300 100" 23,128 0,0747 0,2494 34,60 99,99 22,96 34J60 200 100" 23,128 0,0747 0,2494 30,71 87,98 2,72 731200 100" 23,128 0,0747 0,2494 30,71 87,98 23,12 3 54%
300 90" 23,415 0,1086 0,2526 34,60 99,99 3,99 791300 90' 23,415 0,1086 0,2526 34,60 99,99 23,12 3%K3 200 90" 23,415 0,1086 0,2526 30,71 87,89 3,05 64(200 90° 23,415 0,1086 0,2526 30,71 87,89 23,41 33h1 C =.
300 60" 23,973 0,1313 0,2657 34,60 100,00 4,45 67300 60" 23,973 0,1313 0,2657 34,60 100,00 23,41 3TpR1 200 60 23,973 0,1313 0,2657 30,71 87,81 3,73 53200 60" 23,973 0,1313 0,2657 30,71 87,81 23,97 36p7 > (,9'_
300 30" 26,235 0,1797 0,3188 34,60 99,99 542 53300 30" 26,235 0,1797 0,3188 34,60 99,99 23,97 4048 200 30" 26,235 0,1797 0,3188 30,71 87,63 6,99 2§/200 30 26,235 0,1797 0,3188 30,71 87,63 26,23 4 ba(Q =.
300 20 27,971 0,2013 0,3555 34,60 100,00 10,10 29300 20" 27,971 0,2013 0,3555 34,60 100,00 26,23 53|74 200 20 27,971 0,2013 0,3555 30,71 87,52 9,95 2Q|200 20" 27,971 0,2013 0,3555 30,71 87,52 27,97 51p2 —h(D
300 10" 30,747 0,2730 0,3984 34,60 99,99 14,37 2¢|300 10' 30,747 0,2730 0,3984 34,60 99,99 27,97 63pP1 200 10" 30,747 0,2730 0,3984 30,71 87,19 15,35 131200 10° 30,747 0,2730 0,3984 30,71 87,19 30,74 71§/0 EE
300 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 3,75 79/300 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 22,96 34J60 200 120" 22,969 0,0718 0,2448 30,71 87,99 255 74200 120" 22,969 0,0718 0,2448 30,71 87,99 22,96 3071 m >S5
hgs30-1a =0, L,=300,L4=300,6=120', B;=34,60,81 ;=99,09 hgs30-2aJ=0, =300, L ;=300,$=120', B;=34,60,B%1=99,99,5,=22,96,0,s=34,60 hgs3l-1a =2, L;=300,L4=200,6=120', B;=30,71,81 ;=87,09 hgs31-2a  |=2, L;=300,L;=200,$=120', B=30,71,B%,1=87,99,5,22,96,0,s=30, 71 m@
Beziehung HellheitB*, und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB*, und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB*, und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB*, und Leuchtdichte Lt als Funktion E N
von Normfarbwert Y fiir Adaptationsleuchtdichte La—3000d/m von Normfarbwert Yy fur Adaptationsleuchtdichte La—3000d/m von Normfarbwert Yy fiir Adaptationsleuchtdichte La—ZOOCd/m von Normfarbwert Yy fur Adaptationsleuchtdichte La—ZOOCd/m (r_—DF o
BY (L1, Ly, Lr, §) = [Cr(O)LT ~Br(Lr, 0)]Bta Hellheit By [1]|[ B%r(Lr, Lr, ) = Sra(@)LT = dyra(®) Hellheit B+ [1] BY (L1, Ly, Lr, §) = [Cr(®)LT ~Br(Lr, 0)]Bta Hellheit B,y [1]|[ B%r(Lr, Lr, ) = Sra(@)LT ~ dyra(®) Hellheit BYr  [1[] =:N\
Bi(Lr. 9) = CT(¢)[So(¢)+51(¢1)/L rl (1=0,31,B%,=B% 1, /BY 1) [2]]| Br(Lr §) = Cr(®)[Sod) + Su¢)LiT (n=0,31,B%,=B4 1, /B 1) [2] Bi(Lr. 9) = CT(¢)[So(¢)+51(¢1)/L 1l (1=0,31,B%,=B% 1, /B 1) [2]|| Bi(Lr §) = Cr(®)[So(0) + Sud)Li1 (n=0,31,B%,=Bi, /Bir.) 2] S I-E
Lvi(La ) = [So(®) + Sy@)L7 " (t=Schwarzschwelle) [3]| $ra($)=Cr ($)B%a [3] dyra(®)=Br(Lr, $)Bta [4] (s=Skalierfaktor) Lvi(La 9) = [So() + SU®)LTH" (t=Schwarzschwelle) [3]| $a($)=Cr ($)B%a [3] dhra(®)=Br(Lr, $)Bta [4] (s=Skalierfaktor) 8 )
YT ¢ CT(¢) SU(¢) Sl(¢) Bv('—r-¢) B*y'r Lyt La/L( YT ¢ CT(¢) SO@’) Sl(¢) Br(l-rvd’) B*\(T 5yra(¢) dyra(¢) YT ¢ CT(¢) SU(¢) Sl(¢) Bv('—r-¢) B*y'r Lyt La/L( YT ¢ CT(¢) SO@’) Sl(¢) Br(l-rvd’) B*\(T 5yra(¢) dyra(¢) O
300 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 3,75 79[300 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 22,96 34§60 200 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 95,57 2,90 78{200 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 9557 26,10 90 P
300 100" 23,128 0,0747 0,2494 34,60 99,99 3,75 79[300 100" 23,128 0,0747 0,2494 34,60 99,99 22,96 3460 200 100" 23,128 0,0747 0,2494 34,60 95,45 3,09 73200 100" 23,128 0,0747 0,2494 34,60 95,45 26,28 3 848_':
300 90" 23,415 0,1086 0,2526 34,60 99,99 399 73300 90" 23,415 0,1086 0,2526 34,60 99,99 23,12 3%K3 200 90" 23,415 0,1086 0,2526 34,60 9522 3,47 68200 90" 23,415 0,1086 0,2526 34,60 9522 26,60 371P3 Q
300 60" 23973 0,1313 0,2657 34,60 100,00 4,45 67300 60" 23,973 0,1313 0,2657 34,60 100,00 23,41 37pR1 200 60" 23,973 0,1313 0,2657 34,60 94,78 4,24 53(200 60" 23,973 0,1313 0,2657 34,60 94,78 27,24 409 z wn
300 30" 26,235 0,1797 0,3188 34,60 99,99 542 53300 30" 26,235 0,1797 0,3188 34,60 99,99 23,97 4048 200 30" 26,235 0,1797 0,3188 34,60 93,00 7,95 2§4/200 30° 26,235 0,1797 0,3188 34,60 93,00 29,81 5449 D w
300 20" 27,971 0,2013 0,3555 34,60 100,00 10,10 29300 20" 27,971 0,2013 0,3555 34,60 100,00 26,23 5374 200 20" 27,971 0,2013 0,3555 34,60 91,64 1131 2200 20" 27,971 0,2013 0,3555 34,60 91,64 31,78 6481 (y) 5
300 10" 30,747 0,2730 0,3984 34,60 99,99 14,37 2¢|300 10° 30,747 0,2730 0,3984 34,60 99,99 27,97 63pP1 200 10" 30,747 0,2730 0,3984 34,60 89,45 17,45 131200 10° 30,747 0,2730 0,3984 34,60 89,45 34,94 81H8 U)(Q
300 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 3,75 79[300 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 22,96 34§60 200 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 95,57 2,90 78200 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 9557 26,10 34§90 % wn
hgs30-3a_j=0, L, =300, L5=300,$=120', B,=34,60,B%,,=99,99 hgs30-4a_j=0, L,=300, L ;=300,$=120', B;=34,60,B%7=99,99,5r2=22,96 Gyra=34.6 hgs31-3a_J=2, L,=300,L5=200,$=120', B,=34,60,8Y,=95,57 hgs31-da_j=2, [,=300.L5-200.6=120", B=34.60BY =95 57,526 10.6,a=34.90] (Q cﬁ
Ngs30-3R_R Ngs30-3R_R < o

>
Beziehung HellheitB* + und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB* ; und Leuchtdichte L+ als Funktion Beziehung HellheitB* + und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB* ; und Leuchtdichte L+ als Funktion (@] ho)
von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte La—looocd/m von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte L 5= 1000cd/m? von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte L,=40 cd/m? von Normfarbwert Yt flir Adaptationsleuchtdichte L,=40 cd/m? > _O

Bir(Lt. La9) =Cr(O)LT - BalLa $) Hellheit B{  [1]|| B{7(L1,La ) = S(OILT = dyalLar §) Hellheit By [1] B 1Lt La9) =Cr(O)LT - BalLa $) Hellheit B{  [1]|| B{7(L1,La ) = S(OILT = dyalLar §) Hellheit By [1] Oa
Ba(La ) = Cr () [So(9) + 51(¢H)L§] (n=0,31) 2| Balla $) = Cr(@)[So(d) + Su(®)Lal (n=0,31) [2 Ba(La ) = Cr () [So(9) + 51(¢H)L§] (n=0,31) 2| Balla $) = Cr(@)[So(d) + Su(®)Lal (n=0,31) 2l o
Lit(La §) = [So(®) + Si(@)Lal (t=Schwarzschwelle) [3J| s(¢)=Cr(9) [8]  dka(9) =Balla ¢) [4] (s=Skalierfaktor) Lit(La §) = [So(®) + Si(@)Lal (t=Schwarzschwelle) [3J| s(¢)=Cr(9) [8]  dka(9) =Balla ¢) [4] (s=Skalierfaktor) S
Lr ¢ Cr®) S S0 Bala®) By Lu  Liliflr ¢ Cr®) S@) Si) Ballad) By () dal®) Lr 0 Crl®) S) S0 Ballah) By Lu Ldlifllr & Crl®) S®) Si) Ballad) B 50) du®)|| D 5
1000 120" 22,969 0,0718 0,2448 49,51 145,98 11,91 841000 120' 22,969 0,0718 0,2448 49,51 14598 22,96 4Pp|51 ||40 120’ 22,969 0,0718 0,2448 19,29 52,77 0,56 7040 120" 22,969 0,0718 0,2448 19,29 52,77 22,96 19po'<
1000 100" 23,128 0,0747 0,2494 49,51 146,02 12,68 741000 100’ 23,128 0,0747 0,2494 49,51 146,02 23,12 5p|82 ||40 100" 23,128 0,0747 0,2494 19,29 52,74 0,60 6340 100’ 23,128 0,0747 0,2494 19,29 52,74 23,12 19B3 '
1000 90' 23,415 0,1086 0,2526 49,51 146,39 13,85 741000 90' 23,415 0,1086 0,2526 49,51 146,39 23,41 52|89 40 90" 23,415 0,1086 0,2526 19,29 52,36 0,71 54|40 90" 23,415 0,1086 0,2526 19,29 52,36 2341 21j0 O
1000 60' 23,973 0,1313 0,2657 49,51 146,66 16,69 5Y1000 60’ 23,973 0,1313 0,2657 49,51 146,66 23,97 5f|37 40 60" 23,973 0,1313 0,2657 19,29 52,08 0,89 44|40 60" 23,973 0,1313 0,2657 19,29 52,08 23,97 23j14 Q.
1000 30' 26,235 0,1797 0,3188 49,51 147,37 30,80 3%1000 30' 26,235 0,1797 0,3188 49,51 147,37 26,23 75|92 40 30" 26,235 0,1797 0,3188 19,29 51,35 1,70 23(40 30" 26,235 0,1797 0,3188 19,29 51,35 26,23 30p6 D
1000 20° 27,971 0,2013 0,3555 49,51 147,78 43,81 241000 20" 27,971 0,2013 0,3555 49,51 147,78 27,97 9|28 |[40 20' 27,971 0,2013 0,3555 19,29 50,93 2,43 14[40 20 27,971 0,2013 0,3555 19,29 50,93 27,97 3gB3 -
1000 10° 30,747 0,2730 0,3984 49,51 149,03 65,96 141000 10° 30,747 0,2730 0,3984 49,51 149,03 30,74 1]p.66 ][40 10" 30,747 0,2730 0,3984 19,29 49,64 3,88 14|40 10° 30,747 0,2730 0,3984 19,29 49,64 30,74 4B3 U
1000 120" 22,969 0,0718 0,2448 49,51 14598 11,91 8H§1000 120’ 22,969 0,0718 0,2448 49,51 14598 22,96 4p|51 ||40 120’ 22,969 0,0718 0,2448 19,29 52,77 0,56 7040 120’ 22,969 0,0718 0,2448 19,29 52,77 22,96 19p9 E _|
hgs30-5a J=1, L;=300,L4=1000,$=120", B;=49,51 B} ;=145,98 Ngs30-6a J=1, L;=300,L;=1000,§=120', B;=49,51 BY ; =145,98,5-22,96,0,5=49,51 hgs31-5a =3, L;=300,Lo=40,§=120', B;=19,29 B {=52,77 hgs31-6a =3, L;=300,L5=40,$=120', B;=19,29,B%,;=52,77,5=22,96 Oxz=19,29 % C
Beziehung HellheitB% 1 und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB%,; und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB% 1 und Leuchtdichte Lt als Funktion Beziehung HellheitB%; und Leuchtdichte Lt als Funktion vy
von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte La—looocd/m von Normfarbwert Y+ fir Adaptationsleuchtdichte L= 1000cd/m? von Normfarbwert Yt fur Adaptationsleuchtdichte L,=40 cd/m? von Normfarbwert Y fur Adaptationsleuchtdichte L,=40 cd/m? > 1

B%r(LT, Lr L, 9) = [CrO)LT - Bi(Lr, 0)]Bta  Hellheit By [1][| BYr(Lt,Lr, §) = Sra(®)LT ~ dyral6) Hellneit B4 [1] B%r(LT, Lr L, 9) = [CrO)LT - B(Lr, 0)]Bta  Hellheit By (][] BYr(Lt,Lr, §) = Sra(®)LT ~ dyral6) Hetheitet,, o[ & =
Br(Lr,¢)=CT(¢)[So(¢)+31(¢l)LP] (n=0,31,B%,=B% 1 /BY 1 o) [2]]| Br(Lr, §) = Cr(®)[Sod) + Su®)LT (n=0,31,B%,=B4 1, /B 1) [2] Br(Lrv¢):CT(¢)[&)(¢)+51(¢1)LP] (n=0,31,B%,=B% 1, /BY 1 o) [2]]| Br(Lr, §) = CT(®)[So(0) + Su9)LsT (n=0,31,B%,=B 1, /Bir ) 12| @ &
Lvi(La §) = [So(®) + SIO)LTT "Bt (t=Schwarzschwelle) [3| $ra(®)=Cr(6)B%a [3] dyra(6)=Bi(Lr, $)B%, [4] (s=Skalierfaktor) Lvilla ) = [So(®) + SO)LTT 'Bta  (=Schwarzschwelle) [ $a(6)=Cr(#)B%a [3] dyral®)=Br(Lr, #)B%a [4] (s=Skalierfakion) | Q) D
Yr ¢ Cr(®) So@) Sud) Bi(Lid) BYr  Lve  Ldle|[Yr ¢ Cr(®) So9)  Su(®) Br(Lrd) By Syra() dyra(9) Yro ¢ Cr(®) So@) Sud) Bi(Lid) BYr  Lve  Ldle|[Yr ¢ Cr(®) So9)  Su(®) Br(Lrd) BYyr  Syra() dyra(9) gg
1000 120° 22,969 0,0718 0,2448 34,60 110,21 8,15 8H1000 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 110,21 15,73 3BJ91 40 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 70,99 1,07 70|40 120 22,969 0,0718 0,2448 34,60 70,99 43,51 3665 —_
1000 100" 23,128 0,0747 0,2494 34,60 110,49 8,68 741000 100’ 23,128 0,0747 0,2494 34,60 110,49 1584 3481 ||40 100’ 23,128 0,0747 0,2494 34,60 70,17 1,15 6940 100’ 23,128 0,0747 0,2494 34,60 70,17 43,81 317
1000 90° 23,415 0,1086 0,2526 34,60 111,02 9,49 731000 90' 23,415 0,1086 0,2526 34,60 111,02 16,03 3§23 40 90" 23,415 0,1086 0,2526 34,60 68,70 1,35 54|40 90" 23,415 0,1086 0,2526 34,60 68,70 44,36 39p9 O
1000 60' 23,973 0,1313 0,2657 34,60 112,03 11,43 5941000 60" 23,973 0,1313 0,2657 34,60 112,03 16,42 39|30 |[40 60’ 23,973 0,1313 0,2657 34,60 65,81 1,69 44(40 60° 23,973 0,1313 0,2657 34,60 6581 4542 43B4 (@]
1000 30" 26,235 0,1797 0,3188 34,60 116,14 21,10 3H1000 30’ 26,235 0,1797 0,3188 34,60 116,14 17,97 52|00 40 30" 26,235 0,1797 0,3188 34,60 54,15 3,23 23|40 30" 26,235 0,1797 0,3188 34,60 54,15 49,70 587 o
1000 20° 27,971 0,2013 0,3555 34,60 119,29 30,01 241000 20' 27,971 0,2013 0,3555 34,60 119,29 19,15 6]J84 |[40 20' 27,971 0,2013 0,3555 34,60 4519 4,60 14[40 20° 27,971 0,2013 0,3555 34,60 45,19 52,99 69)9 D
1000 10° 30,747 0,2730 0,3984 34,60 124,33 45,18 141000 10' 30,747 0,2730 0,3984 34,60 124,33 21,06 7|17 40 10" 30,747 0,2730 0,3984 34,60 30,87 7,36 1d(40 10" 30,747 0,2730 0,3984 34,60 30,87 58,25 88§J)3 —Il
1000 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 110,21 8,15 81000 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 110,21 15,73 SF 91 |[40 120’ 22,969 0,0718 0,2448 34,60 70,99 1,07 7Q140 120" 22,969 0,0718 0,2448 34,60 70,99 4351 36F
hgs30-7a_ =1, L;=300,L4=1000,$=120’, B;=34,60,8%;=110,21 hgs30-8a_J=1, =300, L;=1000,§=120", B;=34,60,8% ;=110,218,1o=15,73 Gyra=33. hgs31-7a_ =3, L;=300,Lo=40,$=120", B;=34,60,8%;=70,99 hgs31-8a_J=3, =300, L;=40,$=120’, B,=34,60,8% ;=70,99,5,ra=43,51 Oyz=36,55

|_ hgs30-3R_R hgs30-3R_R
TUB-Prifvorlage hgs3; HAULAB, Sklalierung unbunte Farben in weil3em Umfeld von 180 Gr
Haubner(1980) Adaptatlonehwa—BOO 1000, 200 & 40cd/¥n7 Beobachtungswmkel 120’ bIS 10 .




